

憶交城人物(二)

喬家才

——懷念李海涵將軍

挺進東北三年苦戰

蘇俄赤色帝國主義，為達目的，不擇手段，不顧中國抗戰的艱難困苦，竟於民國三十年（一九四一年）四月十三日，和日本在莫斯科簽訂「中立友好協定」助長日本軍閥侵略中國的氣燄。

當時我正在太行山二十七軍工作，同志們從敵區帶回日本報紙朝日新聞，上面刊登着在莫斯科簽約以後，松岡洋右和莫洛托夫擁抱着的照片，肉麻、噁心，這般傢伙不知道人間的羞恥，也不知道天地間的公道是非。

烏龜戰術伸縮自如

等到美國在長崎、廣島投下原子彈，蘇俄知道日本不能再打了，立刻翻臉，在日本投降的前兩天，對日宣戰，次日，即向我東北進兵。日本人既已放下武器，不加抵抗，老毛子如入無人之境，進展非常迅速，很快侵佔了我們的整個東北。蘇俄進兵我東北，完全是乘火打劫，強盜行爲。他們在東北奸淫擄掠，無所不爲，和土匪一模

一樣。一方面搶運我東北的物資，破壞工業設施，拆走機器。一方面掩護中共的部隊，進入東北，利用收繳日本軍隊的武器，予以裝備。

中共冀熱遼邊區李運昌的兩個旅，由陸路竄到東北，佔據了北寧路和沿線地區，後來和我十三軍對峙於長城山海關到九門口一線。林彪的部隊則從海路，由膠東半島乘船，運到東北，佔據了整個遼東半島和以北的地區，阻礙國軍接收東北。

五十二軍抵達東北以後，轉戰於遼東半島一帶，整整三年。在這三年中，李海涵指揮着第二師的第六團，和兵力強大的共產黨部隊周旋。他的軍事天才，在這段時期，發揮的淋漓盡致。其他部隊或多或少都有些損失，有的部隊一再整補，唯獨李海涵指揮的第六團，像鋼鐵一樣堅強，始終保持完整，沒有吃過一次大虧。不論大戰小戰，幾乎每戰必勝，共產黨簡直鬥他不過，而他自己又從來沒有負過傷。因此，人們都說李海涵

是福將，又取笑他，說他用的是烏龜戰術，能伸能縮，才能不打败仗，不吃虧。其實，李海涵所以不吃虧，是由於處處小心，事事思考，謹慎穩當，絕不草率馬虎。所謂烏龜戰術，不過是不稱快一時，既不圖倖倖，也不做無謂的犧牲。兵法說：「強而避之」，打不過敵人，不妨暫時退縮躲避，有好機會，就着實實幹他一下。和共產黨打仗，這種戰術，正是以子之矛攻子之盾，最好不過。李海涵還有一個特長，記憶力特別強。經過的事情不會忘記，見過一次面的人，就會記住姓名。他對全國的士兵，幾乎可以叫出每一個人的名字。這是統御部隊最優良的條件，因為能够認識每一個士兵，才能建立彼此的情感，沒有隔閡；才能上下一心，精誠團結。

人和人相處，機緣非常重要。第六團團長平爾鳴（軍校第四期，陝西人）非常看得起李海涵，認爲他是了不起的人才。對他的這位副團長，非常信任，事無鉅細，都交給副團長去處理。

而李海涵對於平團長又是忠心耿耿，任勞任怨，毫不推卸責任，一定要做得妥妥貼貼。就因為團長副團長能够共信互信，精誠團結，才使第六團成爲最堅強的部隊，百戰百勝的部隊。

三十五年（一九四六年）五月，平爾鳴升任第二師副師長，李海涵升任第六團團長。三十七年（一九四八年）元月，第二師奉命掃蕩瀋陽以西地區敵人，以第六團爲前衛。那時師長劉玉章到南京去受訓，平爾鳴以副師長代理師長。

第六團抵達瀋陽西南的小新民屯，李海涵分批派出去的便衣，沒有一個轉回來的。他感覺到情況很不妙，很不平常。他推想，這些便衣一定被敵人捉去了，而且敵人的兵力一定很強大，佈置得很周密，他的便衣才會沒有一個漏網的。他又想，可能敵人正在前面張好口袋，等他的部隊鑽進去，就可以大吃小，以多勝寡。李海涵不上敵人的當，下定決心，絕不冒險輕進，等等再說。

一會兒，平師長也來到小新民屯，看見第六團按兵不動，非常不滿意，責問李海涵：「你們爲什麼呆在這兒？怎麼不前進呢？」

「報告師長！前面的情況不明瞭，派出去的便衣，沒有一個返回來的。以我判斷，敵人埋伏在前面，兵力一定很強大，佈置一定很周密，我們的便衣大概都被捉去了。我覺得，我們不能冒險前進，前進一定要吃大虧。」李海涵這樣回答。

「好！我們立刻向楊士屯撤退。」平師長聽完李團長陳述，毫不猶豫，立刻下達命令。

天兵天將自天而降

長官部認定瀋陽、遼中、遼陽三角地帶的敵人主力已經北撤，是不確實的。實際上，小新民屯以南的敵人，在三萬人以上。敵人已經佈置好口袋，正在等待我軍鑽進去。不料李海涵小心謹慎，平師長又很相信他，對他的判斷確信不疑，才沒有上他們的當。第六團不但沒有前進，反而迅速撤退，敵人真沒有料到。等到發覺，爲時已晚，趕快跟蹤追擊，沒有追上，沒有討到便宜。第二師部署周詳，掩護得法，第六團沒有被敵人吃掉，沒有損失一兵一卒。並且在雙樹屯附近，還打垮敵人的「一個團，打了一個小小的勝仗。這就是平爾鳴相信李海涵的具體的例子。

東北保安司令長官部爲了達成接收東北的任務，決定以僅有的十三軍和五十二軍兩軍的兵力，向前推進。二十五師於秦皇島登陸後第六天，三十四年（一九四五年）十一月十三日，越過萬里長城，向右邊迂迴，進行得非常順利，於十七日佔領綏中，打開進入東北的大門。

緊接着以興城爲目標，於二十一日開始攻擊，十三軍的五十四師，和五十二軍的二十五師正面攻擊部隊，沿北寧路兩側，向前挺進，隨時掃蕩沿線的敵人。以第二師爲迂迴部隊，從西邊迂迴前進，迂迴部隊又以第六團爲前衛，二十日黃昏，抵達舊門後，略爲休息，就向興城急進，企圖截斷興城敵人的退路。他們的行動迅速而且秘密，並且派遣各營副營長率領便衣，先行搜索前進。將近午夜，抵達興城西北下炸山一帶。二十

一日零時過後，便衣先後返回報告，興城及興城以西地區的敵人，大半撤退，興城裏的敵人，不過二三百人。師長劉玉章將軍得悉這種情況，認爲興城已經沒有進攻的必要，留給正面攻擊部隊去收復。於是，當機立斷，決定越過興城，迅速佔領錦西，這樣就可以截擊興城後退的敵人。同時以第六團爲攻擊部隊，向錦西挺進。

前面說過，平爾鳴團長非常信任他的副團長，所以，第六團攻擊錦西的部署，由李海涵負責來策劃：以第一營王秀峯（山西崞縣人，中央軍校第十期砲科畢業）營爲主攻部隊，由團山子攻擊錦西，先行佔領車站，再掃蕩市區。第一營張文博營由團山子北側，經劉台子前進，包圍錦西東北，截擊錦西敗退的敵人，並阻止由高橋方面增援。第二營張晴光營由團山子南側前進，佔領五里河，攔擊興城向北撤退的敵人。

部署既定，二十三日兩點五十分由下炸山出發，還沒有拂曉，就到達團山子西邊的高地。各營利用破曉前的黑暗，行動秘密，接近敵人，敵人絲毫沒有察覺。團山子工廠區和連山車站（錦西）的敵人，正忙着搬運物資，預備逃走。王秀峯營長指揮他的第三營，進展神速，像閃電一樣。通過團山子，敵人的哨兵居然認做他們的友軍，被王營俘虜了一百多人，立刻攻擊連山車站。敵人覺得來得有些突然，以爲天兵從天而降，驚惶失措，不敢抵抗，四散逃命。王營長輕而易舉佔領了車站，站穩腳步以後，立刻掃蕩市區，肅清敵人，完成百分之一百的任務。錦西的敵人大部分向葫蘆島逃竄，有些向北逃跑，也有一些向南

逃跑。

第一營於第三營佔領連山車站的同時，到達二台子，正好有八十多個從錦西逃出來的敵人，立刻截獲俘虜。這時候有一列火車，向北馳行，剛好經過二台子。因為時間急促，來不及破壞鐵軌，又沒有平射砲，雖用機槍掃射，也阻止不住馳行的列車，終被免脫。張文博營長率部沿公路向北推進，到達塔山附近，發現有兩連敵人盤據在那裏，立刻實施奇襲。敵人遭受突擊，相當恐慌，向高橋方面潰逃。上午十一時，第一營佔領塔山，加強對錦西的安全。

一日之間克三據點

第二營營長張曙光率部於拂曉前到達五里河，繳獲一輛從興城開錦西的敵軍汽車，經過仔細審問，知道是向錦西傳達命令。並且得悉興城向錦西撤退的敵人，距離五里河，祇有十五里。張營長趕急指揮第四、第五、第六三個連，利用丘陵起伏地形，分頭埋伏妥當，等候敵人自投羅網，好來捕捉。過了一個鐘頭，敵軍先頭部隊一百五十多人，鑽進第六連張好的口袋陣地。連長宗仁義一面喊話，一面威脅，沒有費一粒子彈，就把這一百五十多人全部繳械。可惜戒備稍為疏忽，少數匪幹乘我收繳武器的時候，衝出包圍圈，報告他們的後續部隊。於是，敵人集中一個團的兵力，向我第六連猛攻。我們以一連兵力抵抗敵人一個團，敵人毫無進展。

第五連正準備去支援第六連，却被另外一團敵人包圍猛攻。連長李楷模勇冠三軍，勢如猛虎，

手持衝鋒槍，奮勇出擊，打死敵人的指揮官（團長），敵人攻勢頓挫，才穩住戰線。李海涵眼看敵人兩個團來圍攻第二營，攻勢又非常兇猛，趕緊率領第七連，向第五連方面增援。副團長領頭急進，士氣大振，越打越勇。敵人兩個團被我們四個連打了個落花流水，死傷枕藉。沒有死的，有的投降，有的逃竄。敵人的後續部隊，看到兩個團吃了大虧，不敢跟進，找空隙向西北逃竄。

這一仗不是李海涵以過人的勇敢，親自指揮部隊增援，第二營很可能會吃大虧，錦西也會受到威脅。那麼，收復錦西這一場輝煌的戰果，也許要打個折扣。

第四團的第二營，於第六團第二營在五里河激戰的時候，侯程達營長率部佔領一四六高地，掩護第六團的側背。這時候，大約一個團的敵人，從老和尚台經過顏家屯以東地區，向四兒堡方面逃竄。侯營長一方面用自動火力側擊，一方面派第六連尾隨追擊。敗退的敵人擁塞在道路上，行動遲緩。第六連連長韋裕禎截獲敵人一輛卡車，於是組成一個追擊隊，親自率領，登上卡車，迫令敵人的司機，沿公路向逃竄的敵人駛去，衝進敵羣，用自動武器，向四週的敵人掃射，像似秋風掃落葉，敵人紛紛倒地，也不知道被他打死多少敵人，最後，韋連長也被敵人亂槍打死。韋裕禎連長視死如歸，衝進敵羣，殺了一個痛快，為收復錦西戰役打下最痛快、最壯烈、最光榮的一頁。

劉師長率第四團於王秀峯營長佔領錦西後沒有多久，也就到達了，派第四團的第三營向葫蘆

島搜索前進，相機佔領葫蘆島。葫蘆島原駐敵人，大約一個團，等到錦西的敵人逃到，知道錦西已被我軍收復，也不知道來了多少國軍，不敢逗留，趕緊搭乘預備好的船隻逃走。下午兩點多鐘，葫蘆島不經抵抗，就被我們收復了。

興城的敵人既然向北撤退，我們的攻擊兵團減少阻力，進展非常順利。攻擊興城的二十五師第七十五團，沒有經過激烈的戰鬥，就佔領了興城，然後清除敵人撤退時埋置的地雷。二十一日下午一點鐘，五十二軍軍長趙公武陪同司令長官杜聿明到達興城，却找不着奉命迂迴側擊興城的第二師。正在詫異，而第二師越過興城，已經在上午佔領錦西的好消息也傳到了。杜司令長官非常高興，命令攻擊兵團立刻向錦西推進。這時候，興城和錦西中間，還有一些零星的敵人，十三軍的五十四師掃蕩公路右側，二十五師掃蕩公路左側。

攻擊目標，本來是興城，想不到連錦西和葫蘆島都收復了，這是接收東北的第一個大勝仗，可說是旗開得勝。一日之間，一連收復三個重要據點，我軍的士氣大振，充滿收復東北的信心。相反的，敵人因此喪膽，士氣沮喪。這一仗奠定了收復瀋陽及遼東半島的基礎，而順利地克復錦州。二十二日杜司令長官在葫蘆島召開作戰會議，檢討連日戰況，以第二師為第一，尤以第六團成績最優。

葫蘆島會議決定即日進攻錦州。五十二軍為右翼，十三軍為左翼。二十四日拂曉，第二師從打魚山、塔山前進，敵人抵抗輕微，十點鐘佔領

高橋，黃昏以前，佔領三道壕、大嶺松山之線。二十五師也在晚間到達東西二接地區。十三軍主力攻佔虹螺峴後，向錦州左側背攻擊前進，佔領蔡家溝樓、孟屯一線。二十五日拂曉，二十師佔領北寧鐵路的高牌、雙羊甸，截斷敵人向瀋陽撤退的退路。第二師攻佔紫荊山，一部分越過鐵路，佔領薛家屯。十三軍的先頭部隊進入錦州，林彪的部隊往北鎮、黑山、阜新一帶撤退，李運昌的殘部向義縣、北票、朝陽一帶撤退。

薛仁貴東征摩天嶺

接收東北的三年苦戰中，收復安東一役，打得最漂亮，也最激烈。三十五年（一九四六年）十月十九日開始，以五十二軍和新六軍兩軍的兵力，展開收復安東的激烈戰鬥。新六軍為右翼攻擊兵團，分兩路進攻，一路攻佔蓋平，進出普蘭店；一路由海城攻佔岫岩、莊河、大孤山。五十二軍為中央攻擊兵團，沿安（東）瀋（陽）鐵路向鳳凰、安東市攻擊佔領。五十二軍又區分為三個縱隊，二十五師的七十三團和七十四團為左縱隊，由本溪經碱廠攻佔賽馬集，再和右縱隊會攻鳳凰城。二十五師的七十五團和第七師的第五團為中央縱隊，由橋頭沿公路鐵路向南攻擊，直取鳳凰城。第二師的第四團和第六團為右縱隊，由大安平、亮甲山，向摩天嶺攻擊，與中央縱隊會攻連山關。右縱隊又以李運成的第四團為左支隊，攻擊小摩天嶺；李海涵的第六團為右支隊，攻擊大摩天嶺。

本溪南面的下馬塘、摩天嶺、河欄溝一線的

敵人，為共產黨遼南軍區蕭華的第四縱隊第十二旅，兵力相當堅強，並且構築有很強固的工事。要想收復安東，必須先攻破這一條防線，而摩天嶺自古稱為天險，攻擊很不容易。必須經過一番艱苦的搏鬥，才能奏效。

摩天嶺的地勢，非常險要，楊敬斌先生所著「五十二軍勦匪作戰經過」一書，描寫得最扼要：「摩天嶺為薛仁貴征東之古戰場，山巒連亘，形勢險要，標高五百至七百餘公尺，融入雲霄，對連山關形成一夫當關，萬人難攻之屏障，而為進出安東之鎖鑰部。遼（陽）連（山關）公路，由大小摩天嶺中，蜿蜒而上，盤旋而下。公路兩側，少有道路，懸岩絕壁，攀登困難。匪自我進入本溪、遼陽後，即在此構築工事，為時數月。碉堡均以鋼板被覆，復構成數道鐵絲網，完全堅強之據點陣地。」

按照作戰計劃，第六團從鞍山徒步經關門山、砲手溝，到亮甲山，然後向南攻擊。李海涵在這一年的五月初，攻佔本溪以後，就駐防亮甲山，和攔河溝的敵人對峙了好幾個月。他是一個處處觀察，事事留心的人，對於這一帶的地形，曾經下過一番研究功夫，非常清楚。從亮甲山到攔河溝，地勢都是逐漸增高。所以，從北往南進攻，必須仰攻，在敵人居高臨下，密佈火網下前進，犧牲很大，而成效有限，得不償失。他非常愛惜士兵，不願意做不必要的犧牲，不贊成這樣攻擊。假如把從北向南進攻，改為從西向東；正面仰攻，改為側擊，就可減少很多犧牲，而且攻擊容易的多。李海涵真有擔當，不願將來接受擅改命

令的嚴重處分，獨斷專行，改變了進攻的路線，決定從下達連河，直趨黃崗子，側擊河欄溝。

第六團於十九日拂曉以前，從七嶺子出發，沿途擊破敵人三次抵抗。黃昏時到達黃崗子，才和師部取得聯絡，報告改變進攻路線的理由。劉師長認為他處置得當，同意他改變計劃，不但沒有責備，而且慰勉有加。為了二十日拂曉攻擊容易起見，李海涵命令第四連連長王德賢率領第四連，乘着黑夜，秘密接近敵人，一舉攻佔河欄溝西側的高地。團的主力也從黃崗子向東移動。

二十日拂曉，以第二營和第三營為第一線，第一營為預備隊，越過第四連佔領的陣地，奮勇前進，逐山激戰，逐堡爭奪。第九連連長胡國璽受傷不退，高呼「前進」！士氣大振。李海涵又派連長莊培林統率他的第三連，向敵人側後中心陣地觀音山突擊。莊連長利用掩蔽，行動詭秘，又組成近戰肉搏排，準備向敵人拚個你死我活。敵人腹背受攻擊，逐漸不支，傷亡慘重，向我投降的一百多人，河欄溝終被攻克。

李海涵為突破敵人的縱深陣地，以第一營接替第三營，改第三營為預備隊，沿公路兩側，繼續猛烈攻擊前進。他能把握時機，抓住要點，指揮得當；又能身先士卒，有進無退，擊破十幾里的縱深陣地，使敵人相繼崩潰。先佔領大同溝，繼續向東追擊，黃昏時抵達塔灣，並佔領另外一個黃崗子，肅清進攻大摩天嶺的障礙。

熊班長挺身遮機槍

大摩天嶺標高七百二十公尺，從西往東，一

共有五個山頭，一個比一個險要。二十一日第六團開始進攻大摩天嶺，李海涵以第三營為攻擊部隊，第二營為迂迴部隊，從老莊溝經石河寨以北，繞攻敵人的後背。他利用夜間天色黑暗，步步攀登，秘密接近敵人，天明時，已經佔領第一個山頭。因為地形十分險惡，敵用少數自動武器，就能夠阻止我軍前進。但是黃中敏營長率領第三營攀登危岩，超越險谷，運用曲射砲攻擊固守山岩的敵人，第一線又集中近戰兵器，同敵人進行近距離戰鬥，攻佔第四個山頭。

第五個山頭距離第四個山頭，雖僅一千多公尺，可是中間都是絕壁懸岩，行動非常困難。從第四個山頭敗退的敵人，有許多人掉到山谷，摔得粉身碎骨。這時候，第四團攻擊小摩天嶺，正在激烈戰鬥當中。師長為收側背威脅敵人的效果，命令第六團趕快拿下第五個山頭。

李海涵度量情勢以後，命令在重機槍掩護下的第三營匍匐行，向前移動。以第七連的周子奚排，從深谷裏潛行直撲第五山頭的背後，又命黃河清排向敵核心陣地突入，在黃昏以前，攻佔最堅強的第五個山頭，完成攻擊大摩天嶺的艱苦任務，也給第四團最有力的支援。大摩天嶺的頑強敵人被第六團殲滅盡淨，沒有剩下一個。午夜抵達五福廟。

左支隊第四團團長李運城（湖南人，軍校第六期畢業，勇敢善戰。）攻擊小摩天嶺，和攻擊大摩天嶺同樣艱苦。小摩天嶺有六個高地，共產黨的第三十六團指揮所就在第五個高地，工事特別堅固。第四團攻擊小摩天嶺，有一個非常感動

人的壯烈故事，給這一次戰役，增添了很大的光彩，值得敘述。第一連的中士班長熊其佬在攻擊一個主要碉堡以前受了傷，而碉堡的機槍向他們這一個方向射擊，子彈比雨點還稠密，部隊無法前進。熊班長研究當時的情況，覺得壓制不住敵人的機槍，就休想攻下這個主碉堡。於是，忍耐着傷痛，蠕蠕向火口逼近，突然以身體堵塞火口，使敵人的機槍不能再瞄準，失去作用。他的這一班弟兄一湧而上，才拿下那個主碉堡。可是，熊班長的身體却被敵人的機槍打成蜂窩一樣，血肉模糊，全身都是窟窿，簡直找不到一塊完整的肌肉。這一幕可歌可泣，驚天地，泣鬼神的壯烈行動，使第四團的官兵個個同仇敵愾，人人壯志凌雲，小摩天嶺的六個高地，終被一一攻破，殲滅了敵人三十六團的主力，夜晚到達妙峯觀。

中央縱隊趙振戈團長的七十五團，於下午一時攻佔南坎；郭永團長的第五團，於下午五時佔領下馬塘。左縱隊的七十四團和七十三團也在下午四點鐘佔領敵廠。

第四團和第六團挾勝餘威，繼續向東掃蕩，二十二日正午，第四團佔領連山關，第六團佔領鶯歌地。二十三日，以郭永的第五團為左支隊，沿公路鐵路，向南攻擊前進；以李海涵的第六團為右支隊，經西正溝、大黑山，直趨大通遠堡，截斷敵人的退路。右支隊的進攻路線，山路崎嶇，必須迂繞多處，才能通過。而且，沿途尚有少數敵人，負隅抵抗，必須一一排除。雖然馬不停蹄，進度却無法加快，一直到下午四點鐘，才佔領大通遠堡。

二十四日，以第五團為第一攻擊隊，第六團為第二攻擊隊，繼續向南攻擊。劉玉章師長到達雪裏車站的時候，師部謀報參謀袁菴吾利用敵人撤退時，沒有破壞的長途電話線，偽稱十二旅團文義部，和安東方向的敵首腦部通電話，報告戰敗狀況，請求增援。對方回答，安東祇剩下一個營，實在沒有辦法增援。又說鳳凰城正在撤退物資，希望勉力抵抗，掩護鳳凰城撤退。

劉師長知道安東敵人的兵力這樣單薄，不堪一擊。又知道鳳凰城的敵人已很混亂，正在撤退物資，垂手可得。於是，接納了李運成團長的建議，為爭取時間，將十二輛運輸彈藥卡車上的彈藥卸下，運送追擊部隊前進，以攻取鳳凰城。當以第六團的第三營為追擊隊，由營長黃中敏統率，輪番分乘十二輛卡車，順着公路，向南急追，隨時排除沿途殘敵的微弱抵抗。追擊的時間加快了許多，下午四點鐘佔領鳳凰城車站，繼續前進，黃昏的時候，佔領了高麗門。

二十五日副師長平爾鳴指揮先遣隊，再用卡車八輛，輪番輸送，仍以第六團的第三營為前衛，向安東市疾進。下午一點多鐘，先遣隊抵達安東市郊。二十六日中午第二師師部進入安東市。二十七日，李海涵又率領第六團的第二、第三兩營，向南攻擊，佔領安東市西南鴨綠江口的大東溝。（未完待續）

訂閱 中外雜誌 請撥
電話：七七一四八〇